NARZEDZIA INFORMATYCZNE 4

Funkcje bazy danych

WV ETHICESZA N ETR 2@V | analityk, programista rozwiazan wsparcia biznesowego; ———————

Pytania: czytelnicy.controlling@infor.pl

W niniejszym opracowaniu unkcje bazodanowe sa specyficzng kategoria

omawiamv sposéb dziatania funkcji arkusza kalkulacyjnego. Jest to gru-
ysp pa funkcji jednolitych, zaprojektowanych

I przeznaczenie funkcji bazy danych. w konkretnym celu, bedaca takze po czesci al-
Artykut zawiera liczne przyktady ternatywa dl.a funkcji statystyCZI{ych i matemfsl-

L . tycznych. Pierwsza rzecza, ktéra rzuca sie
dotyczace najwazniejszych funkciji w oczy, jest pewna konwencja dotyczaca nazw
z tej grupy jak: BD.SUMA, funkcji. Kazda z dwunastu ma ten sam przed-

. rostek BD zakonczony kropka (od slowa Baza
BD.SREDNIA, BD.MAX, Danych) - w wersji angielskiej jest to przedro-

BD.MIN, BD”_EREKORDOW stek D (Database). Druga rzecza Swiadczacq
o pewnej jednolitosci tej grupy jest fakt, ze
wszystkie funkcje posiadaja dokladnie taka sa-
ma budowe skladajaca sie z trzech jednako-
wych argumentéw.

Nalezy zdecydowanie podkresli¢, ze zadna ka-
tegoria funkcji arkuszowych nie jest zorganizo-
wana w taki lub podobny sposéb. Funkcje bazo-
danowe operuja na wybranych wierszach tabeli,
takich, ktére spelniaja okreslone warunki; dziata-
ja takze na wierszach ukrytych, zatem ich wi-
docznosé nie ma znaczenia.

Korzystanie z funkcji baz danych jest bardzo
wydajna, skuteczng i przyjemna metodq dokony-
wania obliczen na tabelach. Funkcje te dzialaja
bardzo szybko (w przeciwieristwie do formul ta-
blicowych) i sg bardzo czytelne - nawet w przy-
padku konstruowania skomplikowanych kryte-
riow wyszukiwania.

Budowa funkcji bazy danych

Jak wspomnialem wyzej, kazda z dwunastu funk-

cji bazodanowych posiada taka sama konstrukcje

sktadajaca si¢ z trzech argumentow.

1) baza - zakres tabeli (listy) danych, lacznie
z wierszem nagtéwkowym,

INFOR

EKSPERT

[Controlling nr 2, luty 20111 39




> NARZEDZIA INFORMATYCZNE

40

2) pole - kolumna, na ktérej wierszach przeprowadzane sa obliczenia; argument ten moze
zosta¢ wprowadzony do formuly na trzy rézne sposoby:
a) odwolanie do komdrki zawierajacej nagtéwek wiasciwej kolumny (zalecane przez wzglad na la-
twa parametryzacje),
b) tekst z nazwa kolumny zapisany w cudzystowie,
c) numer kolumny w tabeli danych,
3) kryteria - zakres komorek, zawierajacy warunki okreslone przez uzytkownika.

Kryteria - podstawowe zasady tworzenia

Widok 1 pokazuje liste zarobkéw pracownikéw zatrudnionych w pewnej firmie. W celach analitycz-
nych potrzebne jest uzyskanie odpowiedzi na kilka prostych pytan:

1. Jaka jest srednia wieku dla kobiet i mezczyzn?

2. Ile jest os6b w firmie z konkretnym wyksztalceniem?

3. Jaki jest minimalny, $redni i maksymalny staz pracy w firmie?

4. Ile jest w firmie oséb zarabiajacych powyzej 3000 zI?

Tabela zawiera dane z zakresu A4:F18 - wiersz pierwszy jest wierszem powielonym, pod ktérym
okreslane bedg kryteria. Umieszczenie kryteriéw funkcji powyzej tabeli danych jest bardzo dobra prak-
tyka gtéwnie ze wzgledu na czytelnos¢ projektu. Zakres kryteridw nie powinien by¢ umieszczony pod
lista danych, aby nie ogranicza¢ mozliwosci dopisywania nowych rekordéw. Ze wzgledu na trudny do-
step nie powinien by¢ takze okreslony obok wielokolumnowej tabeli Zrodlowej (widok 1).

Widok 1. Tabela danych z powielonym wierszem nagléwkowym dla kryteriéw

A B [ u] E F

1 MNazwisko Plec Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie
2

3

4 |Nazwisko Plec Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie
5 |Banas Kobieta 37 pomaturalne 14 2450 zt
& Brzezicka Kaobieta 28 frednie zawodowe 3 2 280 =t
7 |Chodata Mezczyzna 34 frednie ] 1379zt
g Ditrych Mezczyzna 41 wyzsze 12 3570 zt
9 |Drzat Kobieta 23 zawodowe 2 1970 z¢
10 |Dudek Kaobieta 33 drednie zawodowe 7 2325z
11 |Galicki Mezczyzna 37 wyesze 9 4 759 zt
12 |Grzebyk Mezczyzna 35 pomaturalne 3 1276 =t
13 Haba Mezczyzna 66 frednie 33 2560 zt
14 |Hunczak Kobista 28 wyzsze 1 3430 zt
15 [Krdl Kobieta 21 frednie 2 1058 zt
16 |Kral Mezczyzna 47 drednie 17 1740 zt
17 |Kralik Mezczyzna 32 drednie zawodowe 10 2105 =
18 |Machocki Mezczyzna 27 wyzsze 1 2820 =t
19

Zobaczmy, w jaki sposéb definiowac kryteria i jakie formuly zastosowaé, aby otrzymac odpowiedz
na pytania postawione wczesniej.

1. Jaka jest srednia wieku kobiet pracujacych w firmie?

& B C O E F G H
1 Nazwisko Plec Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie Whynik
2 =Kohieta 28,7
e Kryterium wpisane do komérki B2 to formuta: ="=Kobieta".

e Formuta wynikowa w komérce H2 to:
=BD.SREDNIA(A4:F18;C1;A1:F2)
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W pierwszym argumencie funkcji pobierany jest zakres komorek dla catej tabeli. Drugi parametr za-
wiera odwotanie do komdrki C1 ("Wiek”), trzeci odwoluje si¢ do zakresu kryteriow A1:F2.

Chcac obliczy¢ srednig wieku dla mezczyzn, nalezy w komérce B2 wpisa¢ formule: ="Mezczyzna".
Mozna takze wpisa¢ bezposrednio do komérki stowo Mezczyzna bez cudzystowdw. W takim przy-
padku formuta réwniez zwréci prawidtowy wynik, jednak bezpieczniej jest podawac kryterium tek-
stowe w postaci formuly (w cudzystowie), o czym przekonamy sie, analizujac nastepny przyktad.

2. Ile jest os6b w firmie z wyksztalceniem srednim?
A B (= D E F G H
1 Nazwisko Plec Wiek Wiyksztalcenie  StaZ pracy Wynagrodzenie Whynik
2 drednie 7
A B [= D E F G H
1 Nazwisko Plec Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie Wynik
2 =érednie 4
e Tym razem celem bylo zliczenie oséb majacych srednie wyksztalcenie. Jak wida¢, wyniki réznia sie

od siebie, pomimo ze w komérce H2 znajduje sie taka sama formuta:

=BD.ILE. REKORDOW/(A4:F18;;A1:F2)
W pierwszym przypadku do komérki D2 wpisane zostalo bezposrednio stowo srednie bez zadnych cu-
dzystowéw. Takie kryterium Excel interpretuje jako ciag tekstu zaczynajacy sie od stowa srednie, a nie
tekst doktadnie réwny stowu srednie. W tym przypadku oznacza to tyle, ze Excel zliczyl osoby posia-
dajace wyksztalcenie srednie i osoby posiadajace wyksztalcenie srednie zawodowe. Stad w wyniku
otrzymaliSmy nieprawidlowa wartos¢ 7 (trzy osoby posiadaja wyksztatcenie srednie zawodowe).
W drugim przypadku otrzymalismy prawidlowy wynik 4. Excel zliczyl tylko osoby, ktére maja przy-
pisane wyksztalcenie srednie. Taka tez byla nasza intencja. Kryterium wpisane w komérce D2 ma
posta¢ formuly ="=srednie".

. Jaki jest minimalny, sredni i maksymalny staz pracy w firmie?
A B (= D E F G| H I 1
1 MNazwisko Plec Wiek Wyksztalcenie  5taZ pracy Wynagrodzenie MIN MAX AVG
2 1 35 8,64

W trzecim przypadku nie wprowadzamy zadnych kryteriéw, poniewaz nie interesuje nas wynik w roz-
biciu na konkretna zmienna, tylko dane dotyczace wszystkich pracownikéw. Zerknigcie na tabele
Zrodlowa wystarczy, aby dostrzec, ze osoba z najmniejszym stazem pracuje w firmie niecaly rok, zas
osoba z najdluzszym stazem - 35 lat. Po zaznaczeniu wszystkich danych w kolumnie E i wybraniu
na pasku stanu opcji Srednia, widzimy, ze Sredni staz w firmie to 8,64 lat, i wlasnie taka wartosc¢
pokazuje ostatnia formula.

Wszystkie trzy formuly wyliczajace posiadajg identyczne wartosci argumentow (A4:F18;E1;A1:F2).
Wykorzystano odpowiednio formuty: BD.MIN, BD.MAX i BD.SREDNIA.

4. Ile jest w firmie oséb zarabiajacych powyzej 3000 zI?
A B (= D E F G| H I 1
1 MNazwisko Plec Wiek Wyksztalcenie  5taZ pracy Wynagrodzenie MIN MAX AVG
2 1 35 8,64
e Kryterium wpisane do komérki F2 to formula:

=">"& 3000
Formuta wynikowa w komoérce H2 to:
=BD.ILE. REKORDOW(A4:F18;F1;A1:F2)
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Koniunkcja i alternatywa warunkow

Koniunkcja (iloczyn) oznacza koniecznosé spelnienia dwéch lub wigkszej liczby warunkéw. Warunek
koniunkcji zazwyczaj mozemy zapisa¢ symbolicznie za pomoca funkcji ORAZ. Alternatywa (suma)
oznacza natomiast, ze przynajmniej jeden z dwdch lub kilku warunkéw musi by¢ spelniony. Warunek
alternatywy mozemy zapisa¢ symbolicznie za pomocg funkcji LUB.

Nawiazujac do przykladu z widoku 1, zal6zmy, ze firma chce odpowiedziec¢ sobie na bardziej szcze-
g6towe pytania.

5. Czy sposrod pracownikéw majacych wiecej niz 30 lat to mezczyzZni zarabiaja wiecej od kobiet?

A B [ u] E F G H

1 MNazwisko Plec Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie Wynik

2 =Kohieta =30 2387,5
A B C O E F G H

1 |Nazwisko Plet Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie Whynik

2 =Mezczyzna =30 2484,14

e Koniunkcja warunkéow oznacza, ze wszystkie warunki musza byc speinione. Jezeli ktérys z nich
zwraca warto$¢ FALSZ, to wynikiem dzialania funkcji (testu logicznego) jest réwniez wartos¢ FALSZ.
W przypadku koniunkcji (iloczynu) wszystkie warunki musza byc zapisane w tym samym wierszu,
tak jak w przyktadach powyzej.

e W przypadku kobiet majacych wiecej niz 30 lat, tylko dwie osoby spelniajg te kryteria (wiersz 5 i 10),
w przypadku mezczyzn jest to az siedem oséb (wiersze: 7, 8, 11, 12, 13, 16, 17).

e Obydwie formuly majg taka sama konstrukcje:

=BD.SREDNIA (A4:F18;F1;A1:F2)

6. Ile jest w firmie os6b majacych wyksztalcenie pomaturalne lub wyzsze?

A B C D E F G H
1 Nazwisko Plet Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie Whynik
2 =pomaturalne 6
3 =W EEZE

e Alternatywa warunkéw oznacza, ze przynajmniej jeden z warunkéw musi by¢ spetniony. Jezeli kto-
ry$ z nich zwraca wartosé PRAWDA, to wynikiem dzialania funkcji (testu logicznego) jest réwniez
warto§¢ PRAWDA. W przypadku alternatywy (sumy) wszystkie warunki musza by¢ zapisane w osob-
nych wierszach, tak jak w przykladzie powyze;j.

e Formula w komérce H2 to:

=BD.ILE.REKORDOW/(A4:F18;;A1:F3)
Nalezy zwrdci¢é uwage na dwie rzeczy. Po pierwsze - zakres z kryteriami zostal powigkszony o je-
den wiersz, po drugie - drugi argument funkcji zostal pominiety, poniewaz nie dokonujemy tutaj
operacji arytmetycznej, a jedynie zliczamy niepuste komérki w tabeli, ktére spelniajg kryteria okre-
Slone w trzecim argumencie funkcji.

7.Jaki jest taczny staz pracy (w latach) kobiet majacych mniej niz 30 lat i mezczyzn majacych ponad
60 lat?

A B C D E F G H
1 |Nazwisko Plec Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie Whynik
2 =kobieta <30 43
3 =mgzczyzng =60
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e W tym przypadku mamy do czynienia z warunkami mieszanymi, tzn. z jednoczesnym wystapie-
niem koniunkcji i alternatywy warunkéw. Pierwszy warunek dotyczy kobiet majacych mniej niz
30 lat. Excel zlokalizowal cztery takie kobiety (wiersze: 6, 9, 14, 15). Ich taczny staz pracy w fir-
mie wynosi 8 lat. Drugi warunek odnosi sie¢ do mezczyzn majacych ponad 60 lat. W firmie pra-
cuje jeden taki mezczyzna - jego staz pracy wynosi 35 lat. Zsumowanie tych dwdch wynikéw da-
je liczbe 43.

e Formuta w komérce H2 to:

=BD.SUMA(A4:F18;E1;A1:F3)

8. Jaka jest srednia wieku pracownikéw z wyksztalceniem zawodowym lub takich, ktérzy zarabiaja powy-
zej 3000 zI?

& B = D E F G H
1 Nazwisko Pled Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie Wynik
2 =zawndowe 32,25
3 =3000

e W firmie pracuje jedna osoba z wyksztalceniem zawodowym (wiersz 9), ktéra ma 23 lata. W fir-
mie pracujg takze trzy osoby zarabiajace powyzej 3000 zt (wiersze: 8, 11, 14). Ich wiek to odpo-
wiednio 41, 37, 28. Srednia z tych czterech liczb to 32,25 i taka tez wartosé podaje nam w wyni-
ku formuta:

=BD.SREDNIA(A4:F18;C1;A1:F3)

Kryteria formutowe

Kryteria formulowe (wyliczeniowe) - jak wskazuje nazwa, odwoluja sie do formul utworzonych za po-
moca funkcji arkuszowych. Niezrozumienie zasad tworzenia takich kryteridw sprawia, ze sg one ra-
czej rzadko stosowane w praktyce. W niektérych przypadkach, przy konstruowaniu bardziej szczego-
fowych zapytan, sa jednak niezbedne, poza tym daja bardzo duze mozliwosci.

9. Ile jest os6b w firmie zarabiajacych powyzej srednie;j?

& B [« D E F G H
1 Nazwisko Plec Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy  Kryterium! Wynik
2 TRLUE ]

e Na pierwszy rzut oka widaé¢, ze zmienil si¢ nagléwek w komoérce F1. Zamiast stowa Wynagrodzenie
pojawilo sie tajemnicze Kryterium!. Chodzi o to, Ze jezeli warunek jest zapisany w postaci formuly,
to nie nalezy uzywac nagléwka kolumny. Nalezy go zastapi¢ innym dowolnym tekstem (niebedacym
nagléwkiem zadnej innej kolumny z listy danych). Ewentualnie

e Formuta w komoérce F2 to:

=F5>SREDNIA($F$5:$F$18)
Formuta zwraca wartos¢ PRAWDA, poniewaz wartos¢ w komérce F5 (2450 zl) jest wigksza od sred-
niej zarobkéw w firmie (2409 zi).

e Formule dla kryterium wpisujemy, uzywajac adresu z pierwszego wiersza danych (F5). Adres ten
musi by¢é wpisany w formule w postaci wzglednej. Tylko taka forma umozliwia poréwnanie warto-
$ci z nastepnych wierszy ze Srednig wynagrodzeri. W naszym przypadku formuta:

=F5>SREDNIA($F$5:$F$18)
oznacza, ze kazda pojedyncza wartosé z zakresu $F$5:$F$18 bedzie poréwnywana ze srednia arytme-
tyczng z tego zakresu (2409 zl). Jezeli wynagrodzenie pracownika bedzie wyzsze od Sredniej - waru-
nek zostanie spetniony i formuta zwréci wartos¢ PRAWDA. W przeciwnym wypadku bedzie to FALSZ.

e Formuta wynikowa w komérce H2 to:

=BD.ILE. REKORDOW(A4:F18;;A1:F2)
Formuta zlicza pracownikéw, ktérzy zarabiaja powyzej Sredniej (PRAWDA), i zwraca prawidiows
wartosc 6.
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10. Czy sa w firmie pracownicy posiadajacy takie samo nazwisko?

& B C D E F G H
1 Kryterium! Plec Wiek Wyksztalcenie  Staz pracy Wynagrodzenie Wynik
2 FaLSE 2

e W tym przypadku kryterium formulowe wprowadzamy do komdrki A2. Zgodnie z omdwionymi
wczedniej regutami, zmieniamy nazwe nagtéwka dla kolumny, w ktdrej okreslilismy warunek.
e Formuta w komérce A2 to:
=LICZ.JEZELI($A$5:$A$18;A5)>1
Jej celem jest sprawdzenie kazdego nazwiska na liscie. Jezeli nazwisko znajduje sie na liScie przynaj-
mniej dwa razy, wéwczas warunek zostaje spelniony, a to oznacza, ze w wyniku dziatania funkcji zo-
stanie zwrécona warto$¢ wigksza od zera. I tak jest w istocie. Formuta w komérce H2:
=BD.ILE. REKORDOW(A4:F18;;A1:F2)
zwraca wartos¢ 2, a to oznacza, ze w firmie pracuja osoby posiadajace takie samo nazwisko.

11. Ile przecietnie zarabiaja mezczyZzni powyzej 30 lat, z wyksztalceniem zawodowym lub srednim zawo-
dowym?

A B C O E F G H
1 Nazwisko Plec Wiek Kryterium! Staz pracy Wynagrodzenie Wynik
2 =Mezczyzna >30 FALSE 2105

e Tym razem mamy do czynienia z koniunkcjg trzech warunkéw, dodatkowo ostatni z nich ma postac
alternatywy. Pierwszy warunek odnosi sie do plci pracownika, drugi do jego wieku, trzeci do wy-
ksztalcenia. O ile w pierwszych dwdch przypadkach kryteria sa proste i zrozumiale, o tyle w trze-
cim przypadku zastosowano kryterium formulowe.

e Formufa zawarta w komérce D2 to:

=LUB(D5="zawodowe";D5="srednie zawodowe")
e Formuta w komérce H2 to:
=BD.SREDNIA($A$4:$F$18;F1;A1:F2)
Whynikiem jej dzialania jest wartosé 2105. Istnieje bowiem tylko jeden pracownik, ktéry spetnia jedno-
czesnie wszystkie trzy kryteria (wiersz 17).

e Skonstruowanie odpowiedniej formuty tablicowej lub formutly opartej na funkcjach logicznych byto-

by w tym przypadku zadaniem trudniejszym.

12. Ile jest w firmie osdb, ktérych staz pracy jest krétszy niz 4 lata, a wynagrodzenie zawiera sie w prze-
dziale 2000-3000 zi?

A B C O E F G H
1 Nazwisko Plec Wiek Kryterium! Staz pracy Kryterium! Wynik
2 <4 TRLUE 2

e W tym przypadku mamy do czynienia z koniunkcjg dwdch warunkéw. Po pierwsze - staz pracy pra-
cownika musi by¢ mniejszy niz 4 lata. Po drugie - wynagrodzenie pracownika musi si¢ zawierac
w przedziale 2000-3000 z! (i jest to kryterium formulowe zapisane w postaci koniunkgcji).

e Formuta okreslajaca warunek w komérce F2 to:

—ORAZ(F5>=2000;F5<=3000)
e Formuta wynikowa w komérce H2 to:
=BD.ILE. REKORDOW(A4:F18;;A1:F2)

e Formula zwraca w wyniku wartos¢ 2, poniewaz dwie osoby spelniajg kryteria okreslone w trzecim

argumencie funkcji (wiersze 6 i 18).
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Whioski

Funkcje bazodanowe stanowia grupe mocno po-
wiazanych ze soba funkcji. Swiadczy o tym nie
tylko pewna konwencja przyjeta w nazewnictwie,
ale takze jednakowa konstrukcja i ogélne przezna-
czenie. Kazda funkcja bazy danych wymaga okre-
Slenia osobnego zakresu kryteriow, ktdry jest po-
dawany jako ostatni argument. Parametr ten jest

NARZEDZIA INFORMATYCZNE

W takim przypadku nalezy pamieta¢ o kilku
sprawach:

1) kryteria formutowe zwracaja w wyniku za-
wsze wartosci logiczne PRAWDA/FALSZ,

2) w odwolaniach do kolumn nalezy zawsze sto-
sowaé adres pierwszej komérki zawierajacej
dane w interesujacym nas polu (postac
wzgledna),

Korzystanie z funkcji baz danych jest bardzo wydajng, skuteczng
i przyjemna metoda dokonywania obliczen na tabelach.

kluczowy, poniewaz na jego podstawie okredla sie,
ktore rekordy nalezy bra¢ pod uwage przy obli-
czeniach. Kryteria te sa wykorzystywane takze
przez filtr zaawansowany do pobrania wierszy
spetniajacych konkretne warunki. Excel pozwala
na stosowanie kryteriow formulowych nie tylko
na podstawie funkcji logicznych, ale catego zesta-
wu funkcji arkuszowych.

dwutygodnik BIULETYN

RACHUNKOWOSCI

BIULETYN RACHUNKOWOSCI

3) konieczna jest zmiana nazwy nagtéwka lub
pozostawienie komérki pustej,

4) mozna stosowac koniunkcje i alternatywe wa-
runkow, takze miesza¢ warunki ze soba,

5) w wielu przypadkach wygodniejsze moze by¢
dodanie do tabeli kolumny z wyliczonymi war-
tosciami niz zastosowanie kryterium formuto-
wego. n

- dwutygodnik przygotowywany z myslg o ksiegowych, samodzielnych
ksiegowych, specjalistach ds. rachunkowosci, gtéwnych ksiegowych,

osobach prowadzacych ksiegi rachunkowe.
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M Informacje i zamdwienia: Biuro Obstugi Klienta, ul. Okdlna 40, 05-270 Marki,
ExsrerT  801626666,22 76130 30,22 2123007, e-mail: bok@infor.pl, GG 5117020
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